



95 : 100

湖人 勇士

■ 勇士与湖人  
篮下争夺  
图 CFP

# 既然造不出新的 就拼命用好旧的

## ——谈 NBA 在中国头号形象大使还是科比



上 ■ 科比昨天坐在教练席  
图 〇

坐北京地铁一号线到五棵松 B 号口出来。一出地铁口,就是一个卖球衣的摊子。一个操外地口音的妇女拿着一件科比的 24 号球衣问我要不要?

有没有其他号码的球衣?

“你还要其他人的?”她很诧异地看着我,仿佛我来自其他星球。“这是头号球星的。其他的号码没有,没号码的也有。”

走进万事达中心之前,我看到了路边的无数小摊,9 成是卖湖人球衣的,而湖人球衣里,真没有看到除科比以外的。

这只是昨天观看比赛的整个过程中,让人震惊的事之一。

更让人震惊的是,整场比赛中,全场观众似乎只认一个科比,从头到尾在呼唤科比的名字。导播只要一有空歇,就把镜头对准坐在湖人教练席上的科比;场上只要音乐一停,球迷们就开始呼唤科比的名字。有时,观众席上莫名一阵骚动,那一定与科比有关。

在一份网上调查中,近六成的网友承认,这次中国赛他们最关注科比。

那么科比到底有何魅力,能在中国有这么多的粉丝?

中国人一直在捉摸。这一次,美国人也加入了研究的队伍。昨天有美国记者将这个问题抛给现任 NBA 首席执行官大卫·斯特恩。后者认为,一是科比在一支强大的球队效力超过 17 年;其次是科比来中国访问的频率很高;第三是他与他的团队懂得如何维护好自己与粉丝的关系;第四,科比始终有一颗冠军的心。

其实,在我看来,应该至少还

有两点:一、他的外貌。人都是唯美主义动物。科比长相俊朗又夹杂着几分可爱,而且他特别喜欢笑,扮酷起来也是一把好手。这就保证了平面印刷品的质量,并满足了绝大多数广告商的需求。顺便提一句,小皇帝詹姆斯的长相,就过于霸气,而且他门面比较大,进进出出难免磕磕碰碰,给人不够细腻的感觉,难怪他在中国的人气远不如科比。二、科比特别懂得跨界,知道如何运用明星的叠加效应。这跟科比身后的团队以及赞助商有很大关系。科比与中国演艺界明星的互动特别多,而且也懂得走官方路线,与宋庆龄慈善基金会合作就是最好的例子。现在的科比,还时不时地供应点“科比心灵鸡汤”,谈人生哲理,谈经商之道。等到我们微信里都是“科比的故事”时,他又俘获了一批粉丝。

科比的影响力,完全可以与小贝相比了。科比唯一欠缺的,是没有一个像维多利亚这样的老婆。

总之,要出一个打球有科比这样水平的球星,NBA 里不会少。但是,要再出一个科比,极难极难。美国人不是没有看到这一点,在找不到这样的人之前,就是充分用好现有的。所以,他现在仍是 NBA 在中国的头号形象大使——是的,绝对人气甚至超过了姚明。

无人能够撼动他的地位,哪怕他不上场比赛。 记者 高兴  
(本报北京今日电)



更多昨天  
NBA 北京站的  
现场图片与视频,  
请看今天的新民  
体育微信

上海男篮新赛季首次公开训练

# 『韦蝠王』表现抢眼

昨天下午,上海男篮新赛季首次公开训练,大批媒体记者蜂拥而至,只为一睹外援“韦蝠王”的风采。前火箭球员、姚明前队友、上赛季效力新疆队的 CBA 旧将……上海球迷对韦弗早已有所了解,新赛季更是对他寄予厚望。

韦弗 10 日晚抵达上海,经过几天的调整,昨天在场上已经摆脱时差影响,成为训练中表现最火爆的球员。

突破好,投篮准,韦弗的个人能力毋庸置疑——上海球迷应该还记得,上赛季在上海队主场,代表新疆队出战的韦弗砍下 34 分,效率很高。“阿里纳斯现在和他没法比,韦弗年轻啊,正是当打之年,对球队的帮助肯定更大。”小将葛暘说。而在队员蔡亮看来,韦弗虽然身体不是很强壮,但是打球会用巧劲,他的突破和跳投都令对手很难防。

场上火爆,场下安静。早就听说韦弗是个比较内向的人,昨天赛后接受记者采访时,他果然显得很低调,甚至有些羞涩。“我刚来上海,现在还没什么朋友,也许唯一的朋友就是他了。”韦弗指了指身边的翻译,而在被问到妻子是否会来到上海、陪伴他度过一个赛季时,他竟然害羞得说不出话,只是用手捂着脸羞涩地笑,迟迟没有给出答案。

对于新赛季,韦弗充满期待:“我会比在新疆队时还要出色,全力以赴帮助上海队进季后赛。”

本报记者 李元春



■ 韦弗运球如入无人之境  
本报记者 周国强 实习生 高宇辰 摄

# 姚明变身姚校长

## “NBA 姚篮球学校”成立

本报北京今日电 (记者 高兴) 姚明又多了一个头衔:姚校长。昨天,NBA 季前赛北京站的比赛开始前,姚明与 NBA 现任总裁大卫斯特恩以及即将接任总裁的现任副总裁萧华一同出席了新闻发布会,共同宣布“NBA 姚篮球学校”正式成立。

NBA 姚篮球学校将于 2013 年 12 月 1 日正式对外招生,明年 2 月至 5 月为第一期训练班。招生对象为 16 岁(含 16 岁)以下不同篮球基础的男女青少年,为他们在课余时间量身打造系统的篮球训练和健身方案,姚明及其团队将肩负学校的推广、运营工作,并开发青少年篮球运动综合评估体系。

在谈到 NBA 姚明学校与其他 NBA 在中国创办的篮球学校相比有何不同时,姚明表示,“最大的不同是,我们是一个主要以课后练习为主的学校,希望通过篮球培训让青少年去感受篮球团队合作的意义。不管他们将来是不是打篮球,或者是在普通的工作中,这些东西都能给他们带来很大的意义。”

办篮球学校无疑是姚明退役以来继人主上海男篮之后,又一项“和他专业完全相匹配”的商业行为。

据悉,首家姚明篮球学校先设在北京五棵松篮球公园。收费标准未定,“但肯定不是免费的”。姚明昨天还告诉本报记者,将来一定会在上海开设同样的学校。

排管中心昨天公布了中国女排第三期集训名单。这份名单最大的亮点是新面孔居多,其中有 8 名没有参加前两期集训的队员,她们中的 6 人是在今年世青赛、世少赛和 U23 世锦赛夺冠的队员。

这份名单仅保留了 5 名参加亚锦赛、世俱杯的选手:惠若琪、朱婷、沈静思、杨珺菁、曾春蕾。朱婷是今年冒出来的新秀,但已经成为中国女排的头号得分手。沈静思是今年郎平力推的主二传,几乎打满了国家队所有比赛。

陈展、姚迪参加了前两次集训,陈展还参加了总决赛的比赛。姚迪在刚刚结束的 U23 世锦赛上表现出色,拿到了 MVP 和最佳阵容两项个人奖项,并和队友一起夺得冠军。

副攻位置上,世青赛和东亚运夺冠的主力副攻王宁,U23 世锦赛夺冠主力副攻张晓雅,世少赛夺冠主力副攻袁心玥入选,说明郎平提携年轻副攻的决心。袁心玥 17 岁,



中国女排集训名单:曾春蕾(北京),陈丽怡、王宁、姚迪(天津),刘丹、丁霞(辽宁),惠若琪、陈展(江苏),杨方旭(山东),朱婷(河南),张晓雅(四川),沈静思、杨珺菁、王琦、黄柳燕、袁心玥(解放军)。

新民图表 制图 贺信

# 各路“状元”一网打尽

## ——解读中国女排集训新名单

身高 2 米 02,在今年世少赛上荣膺 MVP 称号。张晓雅 21 岁,拦网和背飞较好,在 U23 世锦赛上表现出色。王宁在世青赛和东亚运也有稳定的发挥。三名新星虽然稚嫩,但目前国家队副攻线老化,急需补充新鲜血液。

郎平的第三期集训名单,显然是不拘一格降人材。8 名首度参加集训的队员中,6 人来自今年在各年龄组世锦赛夺冠的 U23 国家队、国青和国少。加上已经成为主力的朱婷,这些各年龄段最好的选手都进入了国家集训队。今年世青赛 MVP 朱婷、世少赛 MVP 袁心玥和 U23 世锦赛 MVP 姚迪齐聚本次国家队集训队,让人欣喜。

当然,第三期集训名单不会不是最终的中国女排名单。老将徐云丽、殷娜、张娴、张磊、王一梅、马蕴雯没有参加本次集训,但并不意味着她们已经离开国家队,未来,她们中仍然有人会回到中国女排。

本报记者 李京红

# 体彩公告

排列 3 第 13281 期

中奖号码:9 9 7  
直选 4279 注 1000 元  
组选三 4448 注 333 元

排列 5 第 13281 期

中奖号码:9 9 7 5 9  
直选 29 注 100000 元

七星彩第 13121 期

中奖号码:6 5 1 4 6 3 5  
一等奖 0 注 0 元  
二等奖 12 注 35080 元  
三等奖 155 注 1800 元